

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся, Кемеровской области.  
№ 42 (4932) 21 февраля 1943 г., Суббота. Цена 20 коп.

## Харьков освобожден!

Красная Армия заняла Харьков! Эти четыре слова, как молния, облетели вчера все уголки страны Советов и все страны земного шара и заставили горячо задышать миллионы сердец радостью большой победы. Это свежо у всех впечатлительно от вести о победе Красной Армии над гитлеровскими войсками в Ростове и Ворошиловграде, занятые которых весь мир расценивает как новый триумф Красной Армии, как результат блестяще осуществленной мудрой сталинской стратегии, а уже сегодня страна Советов еще более радостно изволивана: освобожден от подлых оккупантов второй по величине город Украины, бывший долгие годы столицей Советской Украины. Освобожден крупнейший культурный и промышленный город, в котором построены были такие первые сталинские пятиэтажки, как Харьковский тракторный завод.

Харьков был захвачен врагом в конце октября 1941 года после продолжительных и упорных боев на подступах к нему. Промышленность Харькова была эвакуирована: крупнейшие заводы были вывезены со всем оборудованием, материалами и кадрами рабочих, инженеров и техников в глубь СССР, далеко на Восток. Эвакуированы были значительная часть населения и транспортные средства. 120 тысяч убитых и раненых гитлеровских солдат и офицеров, 450 танков и бронемашин, 3.000 автомашин, более 200 орудий — вот цена, заплаченная нашими смелыми и отважными бойцами за Харьков осенью 1941 года.

Более 15 месяцев Харьков находился под кровавой пятой гитлеровских оккупантов, терзавший и ненавидимый палачами гестапо. Страшные это были месяцы. Каждый день хозяйничали врага на Украине — это день чудовищных пыток, казней и злободневности. Из Харькова и Харьковской области немцы вывезли в Германию на фашистскую кааторгу десятки тысяч человек. Десятки тысяч советских людей — украинцев, русских, евреев — были расстреляны, повешены, замучены. В первые же дни за балконах харьковских домов повешено более 116 мирных жителей, и трупы их немцы запретили снимать.

Трудно перечислить все кровавые зверства, все злодеяния гитлеровцев, поставивших перед собой задачей — истребить украинский народ, поработить оставшихся в живых, уничтожить украинскую культуру, опечалить великий украинский народ. Борьавший в село Стрелец, Липецкого района, немцы расстреляли 480 человек, находившихся на пленении в бытность. Так немцы палачи выводят зловещий гуденный колодезь «новый порядок».

Захватив цветущие украинские области и районы, немцы начали огнем и мечом насильственно работать и крепостное право. Их подлый наместник Кох обещал гитлеровским солдатам и офицерам наделить по-господски украинской землей и украинскими рабами. Украина была ограблена, опустошена, разорена; украинский народ унижен, придален. Для крестьян и горожан гитлеровцы ввели телесное наказание.

Когда враг захватил Харьков, он хватился, что занял «вороты в Донбасс».

В октябре 1941 года вся гитлеровская печать ликовала по поводу занятия Харькова.

25 октября немцы сообщили по радио: «Занят Харьков, германские войска захватили один из важнейших центров советской военной промышленности и экономики. В этом городе советское правительство создало крупные военные заводы, которые производили все то, в чем нуждается современная армия, — начиная от пулемета для танков и кончая авиационными бомбами».

Враг изво себе еил раздувал значение своей победы. Берлинский корреспондент газеты «Стокгольмский телеграф» сообщил даже, что «близ Харькова немцы обнаружили ранее в Европе неизвестные нефтяные промыслы мощностью до 7 миллионов тонн в год».

Что скажут гитлеровцы сегодня, когда советские войны выйдут из Харькова и пойдут дальше, на запад?

Ни на один день не прекратилась борьба против немецких оккупантов на Украине. Не раз подлые захватчики дрожали от смертельного страха в завоеванных ими городах. Не покорили и не покоришь ни украинский народ!

В ноябре 1941 г. митинг представителей украинского народа обратился к вождям «К укринского народа». «Пусть враг погибнет. Пусть знает он, что Украина не станет перед ним на колени. Освободительные украинцы, цитируя слова борца за родной край — Даниила Галицкого и Самборского, Богдана Хмельницкого и Богдана Гарса Шевченко и Ивана Франко, Боженко и Микола Шорца, никогда не будут германскими рабами. В свободной семье советских народов росла и цвела Украина... Вместе с братьями будем биться за наше счастье и свободу».

Боритесь, братья и сестры, за светлую долю родины! Приближается время нашей победы. Уничтожайте немецких псов, расширяйте ряды красных партизан!

помогайте народным мстителем в их святое дело.

Смерть немецким оккупантам!

Смерть подлым изменникам, которые служат лютым палачам Украины!».

Украинский народ и народы всего Советского Союза знают, что значит освобождение Харькова от немецких оккупантов. Это — важнейший этап освобождения всей Советской Украины от немецко-фашистских захватчиков. Это — начало полного крушения всех расчетов гитлеровских разбойников на украинскую пшеницу и сало, уголь и металл.

Одна за другой освобождаются Красной Армией временно захваченные врагом области. Немцы никого не обманут, кроме самих себя, жалкими, лживыми сообщениями, что они «выравнивают фронт», что оставляют малозначительные деревни и местечки. Красная Армия освободила от ненавистного врага меньше, чем за три месяца областные, краевые и республиканские центры: Нальчик, Ставрополь, Краснодар, Элисту, Курок, Ростов-на-Дону, Ворошиловград, вымела гитлеровскую нечисть из занятых ею кварталов Сталинграда и Воронежа.

Нынче освобожден Харьков. Исключительно велико значение этой победы доблестных советских воинов. Это огромная победа Красной Армии над гитлеровской армией, победа Советского государства над гитлеровской Германией. Харьков занят советскими войсками, чья воинское мастерство неизменно возросло, он занял после упорной борьбы частей Красной Армии против отборных гитлеровских войск. Немцы перебросили с запада на Восточный фронт с конца ноября 19 пехотных и 3 танковых дивизии. Кроме того, 9 вражеских дивизий находились до этого в пути с запада на советско-германский фронт. Харьков защищали гитлеровские дивизии, состоявшие из отъявленных фашистских головорезов. В боях за Харьков участвовали немецкий корпус «СС» в составе 2 танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизия «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей. Не так давно они надменно шагали, упоенные победой, по улицам Парижа. Теперь они нашли смерть на улицах Харькова и на подступах к нему.

Слава нашим доблестным воинам, разгромившим отборнейшие части гитлеровских разбойников! Операции по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе обусловлена слабой группой войск под командованием генерал-полковника тов. Голыкова. В боях за Харьков отличился соединительный генерал-лейтенант тов. Москаленко, генерал-лейтенант тов. Рыбалко, генерал-майор тов. Соколова. Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. Зайцева, полковника тов. Костыгина, генерал-майора тов. Мартиросова.

Взятие Харькова это блестящее выполнение части широкого гласного плана Верховного Главнокомандования, имеющего целью планомерное освобождение советской земли от немецко-фашистских поработителей.

Счет разгромленных вражеских дивизий растет непрерывно. Наступательная сила Красной Армии, как это все видно, делается все более мощной, темпы ее наступления нарастают, результаты борьбы все ощутительней, значительней.

Красная Армия, выполняя приказы великого Сталина, мудрые планы Верховного Главнокомандования, идет вперед, освобождая города и села нашей страны от немецких оккупантов. Она знает, что ее ждут вперед еще трудные бои, но она чувствует свою силу, она уверена в своей победе и ничто ее не остановит на пути к победе над врагом.

Радостные дни переживает население освобождаемых Красной Армией районов, областей, городов и сел Украины. Кончатся для них кошмарные дни господства подлых немецко-фашистских мерзавцев. Настала пора восстановления, возрождения.

Сложны и ответственны задачи большевиков Украины. Надо быстрее помочь рабочим, сельчанам, трудящимся Украины восстановить хозяйство. Ни часу нельзя медлить. Нужно теперь же начать воссоздавать, возрождать промышленные предприятия, городское хозяйство, школы и другие культурные учреждения; восстанавливать долготы и совхозы и энергично ввязаться за подготовку к советскому военному сезону. Все это должно воодушевить на трудовые подвиги рабочих, колхозников, интеллигентов освобожденной Украины. Усилить помощь Красной Армии, идущей вперед, — вот достойный ответ освобожденных от немецкого ига трудящихся Украины!

Слава Красной Армии, освобождающей города и села от немецких оккупантов!

Горячий привет трудящимся освобожденного Харькова от трудящихся всего Советского Союза!

Слава гениальному вождю нашей Красной Армии, всегда и любому учителю советского народа — великому Сталину!

(«Правда», 17 февраля 1943 г.)

## В последний час

# Наши войска заняли города Люботин, Мереза, Обоянь

1) 19 февраля наши войска, продолжая развивать наступление западнее и юго-западнее Харькова, овладели городом и железнодорожной станцией Люботин, городом и железнодорожной станцией Мереза.

2) В Курской области наши войска, в результате решительной атаки, овладели

городом и железнодорожной станцией Обоянь. Окруженный противника уничтожен и частично пленен. Железная дорога и шоссе Курск-Харьков полностью очищены от противника.

СОВИНФОРМБЮРО.

(Принято по радио).

## ДВУХМЕСЯЧНАЯ ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА ДОСРОЧНО

Идея навстречу 25-й годовщине героической Красной Армии, коллектив завода обязался выполнить двухмесячную программу 20 февраля, и февральскую — в день Красной Армии.

Воодушевленные победами доблестных воинов на Донском, Юго-Западном и других фронтах отечественной войны, рабочие стахановцы и инженерно-технические работники завода свое обязательство выполнили досрочно. Двухмесячная программа закончена 19-го числа.

Сейчас коллектив работает с удвоенной энергией, чтобы и февральскую программу закончить раньше обычного срока.

Директор завода — ДЬЯЧЕНКО.  
Зам. секретаря партбюро — СТУКАНОВ.  
Председатель завкома — АЛФЕРОВА.  
Секретарь комсомольского комитета — КАРАНДАШНИКОВА.

## Набирают темпы

Приближается знаменательная дата — 25-я годовщина Красной Армии. Лучшие передовые люди шахты «Северная» с каждым днем набирают темпы, чтобы к этому дню выполнить взятые на себя обязательства.

Также, как и раньше, впереди всех на шахте — участок Демчука, который уже дал за 18 дней февраля сверх плана в сталинский фонд победы 352 тонны угля. На этом участке бригаду Дмитрия можно считать самой лучшей. Это подтверждается ее боевой работой

на всем протяжении февраля. Только за 15 и 16 февраля эта бригада увеличила свой вклад в сталинский фонд победы на 114 тонн.

Участок Литвинова старается догнать участок Демчука. Коллектив участка Литвинова уже дал сверх плана за 18 дней февраля 324 тонны угля.

Увеличили свой вклад в сталинский фонд победы также коллектив участка Локтева, внесшего уже 260 тонн угля, и коллектив участка Вылегжанина — 206 тонн

## Навстречу дню Красной Армии

Успехи героической Красной Армии на Южном и Юго-Западном фронтах вдохновляют строителей Крайовещного строительства на высокопроизводительный труд.

Многие участки значительно перевыполнили 17-дневные планы и сейчас работают с расчетом на досрочное выполнение двухмесячной программы.

Участок, где начальником тов. Мейман, за 17 дней февраля выполнил план на 110 процентов.

С особым воодушевлением работает коллектив участка 16 и 17 февраля, когда стало известно об освобождении от гитлеровцев Ростова и Харькова.

В эти дни суточные графики были выполнены на 125 процентов.

Лучше всех потрудились бригады плотников тт. Настевича и Селюкова. Первая из них дала удвоенный план, вторая — выполнила план на 167 процентов. На 146 процентов выполнила план бригада бетонщиков тов. Кнзьева.

Высокой производительностью

труда отметили победу Красной Армии прорабы участка тт. Милославского, Маслова и Матвеева. Первый из них перевыполнил суточное задание на 48 процентов, второй — на 29 процентов и третий — на 10 процентов.

Стахановской работой отвечали на победу и коллективы участков тт. Зеленинова, Рогожина и Богачева.

\*\*\*

Усиленными темпами работает передовой прорабский участок машинно-прокатной базы, руководимый тов. Климаским.

Обязались закончить двухмесячный план ко дню Красной Армии, коллектив уже близок к завершению взятого обязательства.

Лучше всех работают слесари тов. Кобзарь, выполняющий сменное задание на 200—250 процентов, электромонтеры тов. Магда и Фомин, дающие за смену по полторы нормы и бригада слесарей тов. Цыбушева, выполняющая задание на 170—200 процентов.

\*\*\*

Укомплектованной ранеными солдатами и офицерами, досрочно выписанными из лазаретов, а также солдатами команд таганрогского и других аэродромов.

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска успешно провнгались вперед и овладели рядом населенных пунктов Части Н.ского соединения в ожесточенных боях с противником, подбили и сожгли 10 вражеских танков и 2 бронемашин, захвачено 37 автомашин, 7 минометов и другие трофеи.

\*\*\*

В районе Краматорская наши войска продолжали наступление. На одном участке советские подразделения продвинулись вперед и истребили до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке отражена контратака пехоты и танков противника. В городе Славянске наши бойцы захватили 2 склада огорожим, склад с обмундированием, склад с боеприпасами и много различного военного имущества.

\*\*\*

Севернее Курска наши войска вели наступательные бои. Подвижная группа Н.ского соединения прорвалась в тылы противника, продвинулась вперед на 15—20 км. и захватила несколько населенных пунктов. На другом участке Н.ская часть за 2 дня боев уничтожила до 500 и захватила в плен 30 немецких солдат и офицеров. Захвачено трофеи, в числе которых 18 орудий, 50 пулеметов, 400 винтовок и автоматов, 2 танкетки, 34 автомашины и радиостанция.

\*\*\*

## Бои в Донбассе

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 18 февраля. (Спецкорр. ТАСС). Донбасс в огне сражений. Ни днем, ни ночью не прекращают своих действий наступательные части Красной Армии, неустанно отбрасывая противника с территории Донбасса. Горючие дневные бои сменяются стремительными ночными маршами и внезапными атаками. Наши подвижные группы проникают глубоко в тыл противника, перекрывают его коммуникации, разрезают и дробят немецко-фашистские группировки, ставят их под сокрушительные удары наступающих частей. Немцы непрерывно предпринимают отчаянные контратаки. Но все их попытки сорвать продвижение наших войск не достигают успеха.

Н.ская часть, отразив многочисленные контратаки противника, снова продвинулась вперед, вытеснив немцев из крупного населенного пункта. Успешно расширяют район своего действия, нанеся при этом большой урон противнику, и другие наши части. В упорных боях на подступах к важному опорному пункту гитлеровцев гвардейцы истребили более 800 немецких солдат и офицеров и заняли несколько населенных пунктов.

Воодушевленные успехами, советские воины сражаются с исключительным героизмом. Вояками одной из контратак немцы бросили на рубеж, обороняемый пулеметным расчетом Вадыгина, до 300 солдат. Густые цепи гитлеровцев приближались, ведя непрерывный огонь из автоматов. Когда до них осталось уже не более 50 метров, Вадыгин скомаандовал: «Огонь!»

Винтовочный ливень обрушился на боевые порядки фашистов, вырывая из их строя десятки сол-

дат. Немцы в замешательстве повалились назад. Кто-то из 6-й пехоты крикнул: «Вперед, за родной Донбасс!» И подразделение пошло в атаку. Враг был отброшен далеко назад, на поле боя осталось свыше 100 трупов гитлеровцев.

Каждый день Красная Армия освобождает от оккупантов новые города, шахтерские поселки и села. Суверенный, опаленный боями разрушенный фашистами Донбасс радостно встречает своих освободителей.

Во время одного из уличных боев местные жители помогли нашим бойцам обнаруживать огневые точки немцев, устроившие в домах и подвалах. Всем заломилась старая шахтер Максим Семенович Нагорский. Он первым встретил услышавших в город гвардейцев и не отходил от них, пока город не был полностью очищен от фашистов. До оккупации старик работал на шахте инструктором стахановских методов труда. Два его сына на фронте. Немцы издевались над старым шахтером, отняли у него корову, имущество.

Когда на пожарной каланче поднялся красный флаг, Максим Семенович отыскал командира части, занявшей город, и, поотцпоки обняв его, сказал:

— Мы ждали Вас, дорогие сыночки. Шахтеры никогда не забудут этот ставинский день освобождения. Мы сделаем все, чтобы скорее восстановить шахты, а вы гоните вон проклятую немецкую из нашего родного Донбасса.

В каждом освобожденном городе и поселке штабы наших частей осаждают скрывающаяся от немцев молодежь, желающая добровольно вступить в ряды Красной Армии, чтобы принять участие в боях за родной Донбасс.

И. ЛАПОНОВ.

## Взносы домохозяек

Тов. Новожилова хорошо известна домохозяйкам Мехзавада. В декабре месяце она по собственной инициативе собрала на строительство боевых машин среди домохозяек 4334 рубля.

Слав собранные деньги в Госбанк, тов. Новожилова решила продолжить сбор средств в сталинский фонд победы. Каждый день тов. Новожилову можно было видеть во многих кварталах домохозяек.езде, куда ни приходила тов. Новожилова, ее принимали радушно и, узнав цель ее прихода, вносили в фонд победы сколько могли.

Мать трех сыновей-фронтовиков Таткова Мария Гавриловна внесла 30 рублей, домохозяйка Альпашка Ефросинья Акимовна—30 рублей, нацменца Байгильдина Бану Исхакова, в семье которой 2 фронтовика, внесла 10 рублей и т. д.

В течение февраля тов. Новожилова собрала среди домохозяек в сталинский фонд победы 4331 рубль деньгами и облигаций на сумму 1810 рублей, а всего за каких-нибудь два месяца она собрала 10450 рублей.

В. МАНАЛЬСКИЙ.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 18 февраля

18 февраля в Орловской области наши войска овладели районным центром и железнодорожной станцией Залогом, крупными населенными пунктами Покровское, Верхняя Сосна.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска, продолжая развивать наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Матвеев Курган.

В районе Краснодара наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Селенская, крупные населенные пункты Старовеличковская, Смоленская, Азовская.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

17 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 100 автомашин и о войскам и грузам, подбиты огнем 20 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Западнее Новошахтинская наши войска продолжали успешное наступление и заняли 60 населенных пунктов. Противнику нанесены тяжелые потери. Только одно наше механизированное соединение уничтожило свыше тысячи и взяло в плен 1.500 немецких солдат и офицеров. Стремясь остановить продвижение наших войск, немцы спешно формируют новые части и соединения. Серьезные потери наши войска нанесли одной немецкой пехотной дивизии, в большей своей части

наступательные бои. Подвижная группа Н.ского соединения прорвалась в тылы противника, продвинулась вперед на 15—20 км. и захватила несколько населенных пунктов. На другом участке Н.ская часть за 2 дня боев уничтожила до 500 и захватила в плен 30 немецких солдат и офицеров. Захвачено трофеи, в числе которых 18 орудий, 50 пулеметов, 400 винтовок и автоматов, 2 танкетки, 34 автомашины и радиостанция.

Партизанские отряды имени Тойво Антикайнена и имени Чапаева, действующие в одном из районов Карело-Финской ССР, выехали напав на гарнизон белозерских. Сняв часовых, партизаны бесшумно ворвались в населенный пункт. В результате боя гарнизон противника был разгромлен. Советские патриоты истребили более 100 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 2 пушки, дальнобойное орудие, взорвали 2 склада боеприпасов и сожгли продовольственный склад.

\*\*\*

Пленный командир 44-й немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Дюбуа заявил: «Я был взят в плен на командном пункте 131-го пехотного полка вместе с подполковником Вальтером и другими офицерами. Борьба за Сталинград длилась слишком долго, и у нас нехватало резервов. Мы предполагали, что русские будут зимой наступать. Но никто, конечно, не думал, что Красная Армия сможет окружить и разбить одну из самых сильных немецких армий. Разгром и уничтожение 6-й армии — это большая трагедия. В прошлом году, после отступления немецких войск из-под Москвы, у нас тоже было очень подавленное настроение. Поражение под Сталинградом — это несравненно более тяжелейший удар, который скажется на ходе военных действий. Когда я принял 44-ю дивизию, она насчитывала около 17 тысяч человек. При мне четыре раза прибывали значительные подкрепления. Перед окружением дивизия

насчитывала до 30 тысяч человек. Все они либо пали в сражениях, либо взяты в плен».

\*\*\*

Весте о том, что Красная Армия 16 февраля заняла город Харьков, обшла весь мир и проникла в самые отдаленные уголки земного шара. Это известие передавало большинство радиостанций мира, его напечатала газета почти всех стран. Только немецкое командование еще не сообщило о занятии Харькова советскими войсками. Гитлеровские оккупационеры продолжают собирать сказки о боях, которые якобы все еще происходят в Харькове. Германское информационное бюро в ночь на 18 февраля, например, сообщает, что жестокие уличные бои в Харькове продолжают и сейчас. Большая часть города охвачена огнем. Другое части города тоже совершенно непроходимы для обеих сторон... Все это сообщение гитлеровцев является взором члслейшей воли. В освобожденном Харькове сейчас нет никаких боев. Наступательные части Красной Армии оставили позади себя Харьков и продвигаются вперед.

Потерявшие голову гитлеровцы не решаются сказать правду. Они боятся ошеломить немецкий народ, все еще не оправившийся от последних ударов и хотит исподлобье подготовить его к мысли о потере Харькова. Вот для чего Берлину понадобились легенды о «неприходных уличах» и о продолжающихся якобы в Харькове уличных боях.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Утреннее сообщение 19 февраля

В течение ночи на 19 февраля наши войска вели наступательные бои на пражских выездах.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска с боями продвигались вперед. Наши части выбили гитлеровцев еще из ряда населенных пунктов.

В районе Ровеньки наши части продолжили наступление и заняли несколько населенных пунктов. В бою за один из рабочих поселков захвачено 7 орудий, 5 крупнокалиберных пулеметов, 7 танкачей, 15 повозок с грузами и 17 автомашин.

В районе Краматорская на одном участке гитлеровцы предприняли контратаку, но были отбиты с большими для них потерями. На поле боя осталось 6 сгоревших немецких танков и до 200 вражеских трупов.

Западнее Харькова, на участке Н.-ской части, гитлеровцы бросили в контратаку остатки двух пехотных полков, поддерживаемые 20 танками. Однако из пехотного оружия советские бойцы сковали гитлеровцев и заставили их залечь. В это время 2 наших моторизованных подразделения ударили по противнику с флангов и тыла. Потеряв убитыми до 800 солдат и офицеров, немцы быстро отступили. Захвачено 7 танков, 4 самоходных орудия, 12 пулеметов, 2 шестиствольных миномета и 19 автомашин с боеприпасами. Взятые пленными.

Севернее Курска части Н.-ского соединения заняли 10 населенных пунктов и захватили 8 орудий, 20 мотоциклов, 170 велосипедов, 2 склада боеприпасов и другое военное имущество.

Отряд украинских партизан, взаимодействуя с наступающими частями Красной Армии, устроил засаду на шоссе между Ружейно-пулеметным огнем партизан.

ЛЕНИНГРАД СЕГОДНЯ



На вахте у звукоуловителя. Фотохроника ТАСС.

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В коммюнике командования английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что вчера передовые части 8-й армии достигли Мединны, расположенной в 30 миль от линии Марет. В ночь на 17 февраля английская авиация совершила налеты на аэродром и гавань Герраклона (остров Крит), а также на железнодорожные линии острова Сицилия.

Налет английской авиации на Северо-Западную Германию

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что днем 17 февраля самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов Северо-Западной Германии. Оскадрилья истребителей совершила налет на район Дюнкера. Другое соединение истребителей нанесло повреждения подводному составу на железных дорогах Северной Франции. 4 истребителя не вернулись на свои базы.

Налет английской авиации на Западную Германию

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 18 февраля английские самолеты совершили нападение на ряд объектов Западной Германии, другие самолеты атаковали суда противника у французского побережья и уничтожили одно из них. Все самолеты вернулись на свои базы.

Интерес в США к советской культуре

НЬЮ-ЙОРК, 18 февраля. (ТАСС). В США проявляют большой интерес к культурной жизни Советского Союза — к советской литературе, кино, музыке. По данным журнала «Аркас-Кино» в прошлом году 11 миллионов американских зрителей просмотрели 10 новых и 70 старых советских фильмов, демонстрирующихся в 2036 кинотеатрах, в 1247 городах США. Особым успехом пользовался документальный фильм «Разгром немецких войск под Москвой». Его просмотрели 3.540 тысяч человек. Растет интерес к советской тематике в американской кинопромышленности. В Голливуде начата постановка 7 фильмов о Советском Союзе, в частности ставится фильм «Северная звезда», посвященный героизму советских крестьян, защищающих свою родину против гитлеровских захватчиков. Готовятся также фильм по пьесе Симозова «Русские люди», уже выпущены короткометражные документальные фильмы о битве Красной Армии за Сталинград и другие.

Американские театры ставят пьесы современных и старых русских драматургов, радиостанции часто организуют концерты русской музыки, передачи о жизни Советского Союза, о героизме Красной Армии и советских партизан.

Немцы назвали своих контролеров во все французские газеты

НЬЮ-ЙОРК, 18 февраля. (ТАСС). Как передает бернский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс», немцы назвали своих агентов во все французские газеты и во все французские типографии. Корреспондент отмечает, что это мероприятие мало отразится на содержании французских газет, которые все равно помешают сообщения только из источников держав оси.

„Занятие Харькова — новый, неслыханной силы, удар по германской армии“

ССША о наступлении советских войск

НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. (ТАСС). Прервав свою обычную программу, американские радиостанции широко распространили сообщение о занятии советскими войсками Харькова. Валлинтоуэри радиобозреватель Сунг заявил, что занятие советскими войсками Харькова, создает для германских войск новую угрозу и представляет собой новый, неслыханной силы, удар по германской армии.

Радио Сан-Франциско отмечает, что занятие Харькова означает лишение германской обороны одного из ее главных опорных пунктов.

Американская печать продолжает оживленно комментировать занятие Красной Армией Ростова и Ворошиловграда.

По мнению газеты «Нью-Йорк геральд трибюн», Красная Армия уже заложила прочную основу для поражения держав оси. Красная Армия фактически изменила ход войны; с военной точки зрения, подчеркивает газета, очень важно, чтобы союзники использовали успехи русских для нанесения Гитлеру мощного удара как можно скорее.

Американское бюро военной информации передает заявление члена сенатской комиссии по иностранным делам, республиканца (от штата Пенсильвания) Дэ-

Отклики в США на занятие Харькова Красной Армией

НЬЮ-ЙОРК, 18 февраля. (ТАСС). Сообщение об освобождении Красной Армией Харькова вызвало большую радость в США. На улицах Нью-Йорка, в метро, в автобусах, во всех общественных местах люди оживленно обсуждали вести о новых крупных победах Красной Армии. Радиостанции прервали свои обычные программы для того, чтобы известить всю страну, что Харьков взят героической Красной Армией. В кинотеатрах прерывались сеансы для того, чтобы сообщить зрителям эту радостную весть.

НЬЮ-ЙОРК, 18 февраля. (ТАСС). Как сообщает бюро военной информации, сенатор-республиканец Уайт (от штата Мэн), касаясь наступления Красной Армии, заявил: «Немцы получают ужасные для них новости с Восточного фронта. Наши русские союзники занимают один город за другим. Быстро нарастающие темпы их успехов особенно внушительны. Великие Луки, Ста-

Рост недовольства в Венгрии

СТАМБУЛ, 18 февраля. (ТАСС). Известия о крупных поражениях гитлеровских войск на советско-германском фронте и о тяжелых потерях, понесенных венгерскими частями, все больше проникают в Венгрию.

По сообщению «Донау цейтунг», премьер Венгрии Каллаи, касаясь положения на советско-германском фронте, заявил, что потери венгерских войск за последнее время более значительны, чем в предыдущих сражениях. «В настоящий момент», — сказал он, — нельзя создать себе ясно представление о положении на фронте, ибо фронт находится в постоянном движении». О том, куда движется фронт, венгры могут лишь догадываться, хотя бы по тому, что их премьер умалчивает об этом.

В стране все больше растет недовольство правой верхушкой,

вергнувшей Венгрию в эту безнадёжную войну ради интересов Гитлеровских войск на советско-германском фронте и о тяжелых потерях, понесенных венгерскими частями, все больше проникают в Венгрию.

Третьей причиной, которую мы не сумели преодолеть и которая мешала нам выдержать установленные для окончания монтажных работ сроки, являлось вспомогательное оборудование. Процентом на шестьдесят мы изготавляли его самки руками малоопытных людей и без нужных самых простых механизмов. Так, например, монтажным самкам пришлось изготовить все трубопроводы для котла по чертежам «Генпроекта», являющегося субоперативным управлением капитального строительства ГРЭС. Для выхлопных трубопроводов «Генпроекта» представил вместо чертежей только схемы. Знаний, трубосгибщик, выполняющий эту работу, вынужден лезть на котел, снимать там, прямо на месте шаблоны и только затем по этим шаблонам производить стголку. Т. е. делать как раз то, что не могут делать такие маловальфабрированные трубосгибщики, какими мы тут располагаем. Подобные трудности и огорчения возникали естественно, их было бесчисленное множество, но все они уже позади.

Сейчас общественность Кузбасса волнует лишь один вопрос: когда даст дополнительный толк Керемовская ГРЭС? От лица монтажников, заканчивающих монтаж основного оборудования, я заверяю города Кузбасса в том, что мы прилагаем все силы, чтобы достойно встретить всенародный праздник — 25-ую годовщину героической Красной Армии и в самые ближайшие дни уступить наше рабочее место будущим хозяевам новой очереди — эксплуатационникам.

ВСЕ НА КРОСС!

С восходом солнца в воскресенье, 14 февраля во всех концах города сотни мужчин, женщины, юношей и девушек встали на лыжи. За город выехали рабочие и работницы предприятий в выходные дни, болро шагали студенты, школьники, перекликались звонким смехом, ученики школ и ремесленных училищ...

Начался профсоюзно-комсомольский кросс. Одни шли в поле, чтобы проверить свое умение, другие — желая сдать нормы по комплексу «ГТО» и «БГТО», третьи — просто хорошо отдохнуть на свежем морозном воздухе.

В первый же день в кроссе участвовало 7.261 человек. Предварительно по городу показав себя Кировский район. Здесь на кросс вышло 2.300 лыжников, из которых 2 тысячи закончили обучение по 20-часовой учебной программе. Активное участие в кроссе приняла молодежь Правобережного строительного треста.

Хорошо прошли лыжные вылазки по Центральному району. Под руководством комсорга ЦК ВЛКСМ тов. Фетисова 350 строителей Левобережного строительств встали в этот день на лыжи. Также успешно участвовали в кроссе учащиеся политехнической школы № 13, ремесленного училища № 8, рабочие АТЗ и ГРЭС, составившие на кроссе многолюдную армию лыжников.

943 человека представили на кросс Рудничный район. Лучшими по району оказались лыжные команды горно-угольного техникума, где много в настоящее время лыжной подготовки находится старший воевук Юрася.

Профсоюзно-комсомольский кросс будет продолжаться до 1 марта. Пока держится хорошая погода, есть все условия для усиленной подготовки лыжников. И там, где профсоюзные организации вместе с комсомольскими по настоянию являются за расширение этого очень важного вопроса, число лыжников растет с каждым днем. Возьмем в пример АТЗ. За короткий срок здесь обучено по 20-часовой программе 200 человек. Педагогическое училище перевыполнило свои планы, и подготовило 216 лыжников, причем, на днях заканчивают обучение еще 85 человек.

Однако, проходящий кросс всерьез и другую сторону дела. Оказывается, еще не все руководители предприятий и учреждений понимают, насколько велико значение кросса и общей подготовки лыжников.

На ГРЭС, например, в кроссе не участвует ни один человек, в это ни комсорг ЦК ВЛКСМ тов. Павликина, ни парторг ЦК ВКП(б) тов. Ушкалова совсем не беспокоит.

Заводы-гиганты: Коксохимический и Механический представили на кросс по... 11 человек! Это же стыд и позор. И тем не менее, такое положение мало тревожит руководителей комсомольских и профсоюзных организаций указанных заводов.

Радио каждое утро приносит нам радостные вести с фронта. Воины Красной Армии все дальше на запад гонят фашистские орды, освобождая все новые города и села. И если мы, как истинные патриоты своей родины, ждем, хотим, всем сердцем желаем скорейшей победы над врагом, мы должны неукоснительно ковать боевые резервы для Красной Армии, лучшими отрядами которых являются лыжники. Мы обязаны, как можно больше готовить лыжников. Кросс — большая помощь в подготовке лыжников. Поэтому лозунг сегодняшнего дня: все — на кросс! Пусть каждый ежедневно в свободное время работает строевые колонны лыжников вылетают за город, всея в своих горячих сердцах слова боевого марша:

«Недаром мимо веточек скользните, напевая, Готовьтесь в бой, в разведку, где буря огневая!» А. КОСАРЬ.

Ответственный редактор В. ЦАЛОБАНОВ.

Партийная хроника

Центральный райком ВКП(б) организовал обсуждение помещенной в журнале «Огонек агитатора» № 23—24 «Памятка агитатора» о том, как проводить беседу.

Одним пропаганды и агитации на занятии семинара проинструктировали руководителей агитколлективов по вопросу проведения политических бесед с трудящимися. Работники райкома партии тт. Агудов, Карнаух, Бугусова, Тверетникова и др. провели обсуждения агитаторов в первичных партийных организациях, на которых обсуждалась «Памятка агитатора».

Агитаторы делились опытом агитационно-массовой работы и вымечали мероприятия по улучшению качества бесед.

Тов. Алексеев (Кузбассострой), Сорокин (Липовитск, где секретарем парторганизации тов. Зелкин), Ларкин (ГРЭС), Фатеев, Житников (Мехзавод), Минаков, Осипов (завод, где парторгом тов. Аксенов), Ефремов, Пайков (Левобережный строитель), Новоселов, Павлюченко (Гормолзавод) и др. в своих выступлениях говорили о том, что большевистская агитация должна носить боевой наступательный характер. Доходчивость, конкретность — делают агитацию действенной. Партийные организации не должны ограничивать агит-массовую работу читками газет или краткими докладами. Агитаторы обязаны

чаще проводить политические беседы с трудящимися. Они должны изучать опыт агитационной работы большевистской партии, наших бойцов и руководствоваться им при проведении бесед. Агитаторы должны хорошо изучать запросы и интересы своих слушателей, чтобы своевременно направить их внимание на решение важнейших задач, стоящих перед ними в деле помощи фронту, в деле выполнения и перевыполнения производственных заданий.

От агитаторов требуются, чтобы они тщательно готовились к каждой беседе, неустанно работали над собой, постоянно совершенствовали свои знания. В помощь агитаторам райком ВКП(б) обязан чаще организовывать квалифицированные лекции, консультации от ответственной работе, о текущем моменте, о международном положении, о великом прошлом нашего народа, по которому ВКП(б).

«Памятка агитатора» — весьма ценное пособие для каждого агитатора, сейчас заканчивается печатанием отдельной брошюры, и горкомом партии через райкомы будет разослана всем парторганизациям.

Центральный райком снабдил агитколлективы парторганизаций района географическими картами СССР и Европы.

Последние дни

Наступили последние дни монтажа турбины и котла на стройке новой очереди ГРЭС. Срок, определенный для этой работы в эксплоатации новых мощностей, приближается. Будет ли он выдержан монтажниками?

В беседе с нашим корреспондентом по этому вопросу начальник конторы Сибэнергомонтажа тов. А. М. Репин сказал:

— Монтажные приложили все мыслимые усилия, чтобы преодолеть различные помехи, возникшие в процессе работ с самого начала монтажа. Об этом можно судить хотя бы по тому, что среднесуточное выполнение норм выработки у монтажных бригад колеблется от 100 до 150 процентов, а на некоторых участках достигают и 200 процентов. В течение месяца широко развернулось социалистическое соревнование за перевыполнение норм выработки. Особенно красные знамя строится, присуждаемое ежесменному лучшей бригаде. Сейчас это знамя находится в бригаде Дегтева, на монтаже собственно турбины, где монтажники добились 191 процента выполнения плана. Показатели хорошие. И все-таки установленные сроки окончания монтажа котла и турбины не выдержаны.

Турбина должна была быть смонтирована к 15 февраля. Сегодня — девятнадцатое, монтаж еще продолжается. Именно сегодня произведена укладка ротора. Турбовводу закончить монтаж трубопроводов и произвести вальцовку конденсаторных трубок. Та в другая работа будет завершена к 23 февраля, а тогда

сложные, а между тем их «делады» с начала ноября по конец января. Таким образом, только 28 января мы смогли приступить к шифровке, и, работая с утра до ночи, работая с максимальным напряжением, закончили шифровку только 16 февраля.

Второй причиной задержки монтажных работ явились кадры. Небольшим людей, опытных монтажников-бригадиров нам пришлось использовать в самых последних числах января. Да и то из сотни присланных товарищей лишь 20 человек оказались действительно такими монтажниками, которые нам нужны.

Нам присылали людей не только с большим опозданием, после чрезвычайно резкого нажима областных организаций, но и людей, никогда в жизни не работавших на монтаже. Конечно, мы их тут же обучали, «натаскивали», но это отнимало лишнее время, а кое-что приходилось дважды и трижды переделывать. Был у нас, например, прораб Ястребов, который не установил вовремя гарнитуры точки котла. Обмороженки, вовсе не разбирался в общем ходе работ, в поочередный час являлся для обмороженки и свое дело выполнял точно. А потом пришлось развешивать полтора кубометра кладки и переделывать всю работу сначала. Тот же Ястребов установил кронштейны без прокладок и, естественно, эту работу пришлось также переделывать. Таких промахов, ошибок, недостатков, слушав брава было достаточно. Эти организационные неполадки и слабость среднего командного состава на нашей строительной площадке сыграли немалую роль в затяжке установленных сроков.

Третьей причиной, которую мы не сумели преодолеть и которая мешала нам выдержать установленные для окончания монтажных работ сроки, являлось вспомогательное оборудование. Процентом на шестьдесят мы изготавляли его самки руками малоопытных людей и без нужных самых простых механизмов. Так, например, монтажным самкам пришлось изготовить все трубопроводы для котла по чертежам «Генпроекта», являющегося субоперативным управлением капитального строительства ГРЭС. Для выхлопных трубопроводов «Генпроекта» представил вместо чертежей только схемы. Знаний, трубосгибщик, выполняющий эту работу, вынужден лезть на котел, снимать там, прямо на месте шаблоны и только затем по этим шаблонам производить стголку. Т. е. делать как раз то, что не могут делать такие маловальфабрированные трубосгибщики, какими мы тут располагаем. Подобные трудности и огорчения возникали естественно, их было бесчисленное множество, но все они уже позади.

К/т-р «Москва» 20 февраля объединенный вечер К/т-р «Москва» и концертно-г. строящего объединения. Весь сбор вечера поступает в фонд Победы имени Сталина.

В ПРО РАММЕ ВЕЧЕРА: 1. Вук. худож. фильм «Лэп». 2. Концерт артистов Ленинградской государственной эстрады. 3. Танцы.

Играет духовой оркестр и балет. Начало в 11 час. вечера.

Строительному техникуму требуются инженер-архитектор для руководства архитектурным проектированием студентов (можно по совместительству), инженер-строитель, могущий преподавать теоретическую технику (можно по совместительству), преподаватель по бухгалтерско-плановым дисциплинам, ведущий хозяйством, бухгалтер. Оплата по соглашению. Есть распис, столовая. Обращаться: Барнаульская, 18, Строительный техникум.

ГРЭС ЮТ-Я: бухгалтер общепита, кассир, зав. производством посуды, кухонные работники, официанты, буфетчики, черноработные. Ул. Трудовая, № 50.

Ремесленное училище № 15 (правый берег), принимает заказы на столярные работы из материала заводских цехов.

Дивенция, партом и завком завода имени XVII партсъезда и товарищи по работе с присланным извещают о составлении старшего инженера, инженера-дизайнера геологической группы ФЕОФИЛОВА АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧА, послезавтра 18 февраля 1943 года в 11 часов дня, и выражают соболезнование его жене и детям. Вывоз тела состоится 14 февраля в 12 часов дня, из квартиры, по Рудничной улице, № 23.

Контроль связи срочно требуется: секретарь-машинистка, управдомом, начальник транспортного отдела бух. литер, кассир, конюх, куучер, дворник. Продолжает прием учеников в радиоузел, телеграф, телефонную станцию и на почту.

За справками обращаться в контору связи, здание почты.

Для организуемой областной конторы Промбанка требуются следующие работники: начальник АХО, старшие кредитные инспекторы, инженеры, старшие бухгалтер, бухгалтер, секретари-стенографистки, машинистки, истопники, сторож, уборщица и курьеры. С предложениями обращаться в Промбанк с 9 до 7 часов веч. ул. Кирова, № 9 (здание Госбанка).

ПРОМБАНК. ТРЕБУЮТСЯ: инженеры, электрики, гени техник, технологи, конструкторы, механики, начальники, маст. ера, чеханки цехов, начальники отделов, экономисты, нормировщики, алаоики, бухгалтеры, счетоводы, кассир, машинистки, телефонистки, диспетчеры, телеграфисты, и т. д. и т. д. Обращаться: отдел кадров, городском доме, Т. Мухом. № 1.